

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Сравнительный анализ денежно-кредитной политики стран Восточной и Юго-Восточной Азии

Никитина Светлана Алексеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Московская школа экономики (факультет), Москва, Россия

E-mail: elendra@nm.ru

Сегодня мировая экономика столкнулась с небывалыми вызовами. Как отмечалось ранее период, начиная с конца XX века и с начала XIX века, стал беспрецедентным по частоте и масштабам кризисных явлений. Хотя еще недавно были слышны идеи, о том, что финансовые кризисы это «детская болезнь» капитализма, а не «старческая беда». Причины этого явления могут быть разными: появление новых финансовых инструментов, создание новых «правил игры», усложнение экономических взаимосвязей. Но тот факт, что глобализация является одним из этих факторов, остается бесспорным. Интеграция стран в мировое хозяйство настолько велика (исключая некоторые отдельные страны), что национальным экономикам приходится с этим считаться. При этом необходимо отметить, что глобализация влияет на все сферы жизни, будь то проблемы голода, бедности, экологии или культурных ценностей. Все эти вопросы, а также варианты по их решению тесным образом связаны с экономикой. Как мировой, так и национальной.

В условиях глобализации должны происходить серьезные изменения в уже наработанных схемах действий. Они должны учитывать как внутренние особенности экономики страны, так и возможное воздействие на нее внешних шоков. Внутренние финансовые кризисы либо проявляются, либо усугубляются реакцией финансовых рынков в других странах и регионах. Положительные результаты денежно-кредитной политики во время внутреннего кризиса могут быть сведены на нет внешним шоком, или же устойчивая экономическая система может быть легко нарушена мировыми колебаниями. Рост трансграничных потоков капитала увеличивает риски возникновения спекулятивных «пузырей» на рынках активов и масштабы их негативных последствий.

В фокусе данной работы находится денежно-кредитная политика (ДКП) стран Восточной и Юго-Восточной Азии. Из 17 стран данного региона были выбраны 5 стран, на основе опыта которых будет проведен сравнительный анализ. Выбор пал на «Большую тройку» азиатского региона – Китай, Южную Корею и Японию, а также две страны, входящие в АСЕАН, – Малайзию и Сингапур. Конечно, в определенной степени проводимая политика будет индивидуальной для каждой страны данного региона, но все же, эти страны связывает общее историческое наследие, которое может повлиять на схожий выбор режимов, инструментов денежно-кредитной политики. А также общность проблем, возникающих перед экономиками стран. Так, серьезная проверка их экономик на прочность произошла во время Азиатского кризиса 1997-1998 гг., а суровым экзаменатором по проверке усвоенных уроков стал мировой финансовый кризис 2007-2008 гг. Именно эти два кризисных периода будут центральными при сравнении ДКП. Хотя стоит также отметить, что в некоторых случаях серьезные последствия для экономик имели предшествующие рассматриваемому периоду события. Так, сильное влияние на

экономику Японии оказало образование «пузыря» на рынке недвижимого имущества в 80-е годы и последующее кризисное десятилетие 1990-х гг.

Выбранные страны отличаются не только по «физическим» параметрам, такими как площадь территории, население и др., но и по социально-экономическим, такими как ВВП на душу населения, индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП)[1]. Так, по площади территории бесспорным лидером является Китай, а страна с наименьшей площадью – Сингапур. Но ситуация меняется коренным образом, когда мы говорим о ВВП на душу населения, здесь на первое место выходит Сингапур.

Также возникает интерес к экономикам данных стран на современном этапе, как к странам «экономического чуда», где в послевоенный период первопроходцем стала Япония, за которой последовали Южная Корея, Малайзия и Сингапур. Опыт китайской экономики можно считать особенным и уникальным по своей сути, и можно сказать, что «экономическое чудо» Китая происходит у нас на глазах.

[1] Индекс развития человеческого потенциала